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Стаття присвячена дослідженню репродуктивних прав людини в системі прав четвертого 
покоління, формування якого пов’язують із науковим прогресом у розвитку медицини та інформатики. 
Встановлено, що сучасні дослідження права людини на репродукцію (відтворення) здебільшого 
розглядають через призму таких більш широких понять, як «репродуктивні права», «соматичні права», 
«біологічні права». Визначено, що у структурі соматичних прав людини, як прав нового четвертого 
покоління, значну групу займають репродуктивні права, пов’язані з відтворенням людиною своїх 
майбутніх поколінь. Наголошується, що головною функцією людини є репродуктивна функція, в основі якої 
лежить природне прагнення мати дитину. Акцентовано увагу на тому, що однією із проблем наразі можна 
назвати неспроможність осіб репродуктивного віку природнім способом зачати і народити дитину. 
Сьогодні така можливість у чоловіка, жінки з’являється завдяки застосовуванню допоміжних 
репродуктивних технологій, що виникли з розвитком біомедицини, під якими розуміються методи 
штучного впливу відтворення, лікування людини від хвороб, які не дають організму виносити та народити 
здорову дитину У роботі встановлено, що одним із найважливіших принципів репродуктивних прав є 
принцип свободи людини у виборі способу реалізації права на репродукцію (відтворення). Міжнародні та 
національні законодавчі акти ґрунтуються на тому, що кожна людина має право добровільно та вільно 
приймати рішення про народження дітей, їх кількість та інтервали між їх народженням, застосовуючи 
допоміжні репродуктивні технології: переривання вагітності, стерилізацію, використання засобів 
контрацепції, методи штучного запліднення тощо. З’ясовано, що стан реалізації допоміжних 
репродуктивних технологій в Україні нині характеризується особливою потребою населення. Здійснено 
аналіз нормативно-правових документів України, міжнародних договорів, що стосуються охорони 
репродуктивного здоров’я людини, зокрема лікування безпліддя за допомогою програм допоміжних 
репродуктивних технологій. Встановлено, що нормативне забезпечення є застарілим, тобто таким, що не 
відповідає сучасним інноваційним науковим реаліям сьогодення українського суспільства, носить, 
переважно дозвільний характер. Вбачається доцільним ініціювати Верховній Раді України розробити та 
ухвалити спеціальний закон, у якому чітко визначити поняття «репродуктивні права», встановити обсяг цих 
прав, закріпити обов’язки та відповідальність суб’єктів за порушення репродуктивних прав. 
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Постановка проблеми. Ще на початку ХХІ століття у юридичних наукових колах право на 
продовження роду через репродукцію (відтворення) не виокремлювали серед інших прав 
людини. Це пояснюється тим, що тільки нещодавно внаслідок стрімкого наукового прогресу 
змінилися можливості людства у цій сфері: за допомогою медичного втручання проводити 
штучне запліднення, редагувати геном людини, змінювати стать, клонувати живі організми тощо. 
Враховуючи розвиток новітніх технологій, на сьогоднішній день виникла потреба у визнанні 
репродуктивних прав, пов’язаних з правом людини на репродукцію (відтворення) собі подібних. 
У правовій науці переважна більшість дослідників по-різному підходять до розуміння цього 
права, часто ототожнюють право на репродукцію з репродуктивними правами або визнають 
його складовою інших прав людини. Виходячи з аналізу різних підходів щодо розуміння 
репродуктивних прав, це право є одним із небагатьох прав, які зумовлені природою людини. Ще 
однією проблемою постає питання визначення місця права людини на репродукцію 
(відтворення) серед особистих немайнових прав. Найбільш поширеними є наступні підходи: 1) 
зазначене право є частиною одного з особистих немайнових прав, передусім права на життя чи 
права на охорону здоров’я; 2) зазначене право є складовою окремої групи так званих соматичних 
прав; 3) зазначене право є окремим видом немайнових прав людини. Одні науковці вважають, 
що ці права ґрунтується на конституційних правах людини і громадянина, і тому їх слід закріпити 
в українському законодавстві. Інша група вчених виходить з того, що цю категорію прав не слід 
виділяти як самостійні суб’єктивні права людини. Третя група вчених-юристів розглядають 
вищевказані права як самостійні права, які вже визнані міжнародним співтовариством та 
закріплені міжнародними правовими актами.  

Стан дослідження. Правова природа та зміст прав людини четвертого покоління у сфері 
охорони здоров’я була предметом дослідження науковців С.Б. Булеци, В.М. Менджул, Ю.С. 
Паніної. Репродуктивні права та їх місце в системі особистих немайнових прав фізичних осіб 
досліджували Т.І. Длугопольська, К.В. Ксьондзик, Р.О. Стефанчук. Право на репродукцію 
(відтворення) у системі основоположних прав людини займає чільне місце серед наукових 
інтересів В.І. Чечерського. Дослідженням питань сутності, поняття та класифікації 
репродуктивних прав фізичної особи займалися А.О. Дутко, М.Р. Заболотна, М.С. Брюховецька. 
Загальні ознаки права людини на репродукцію (відтворення) досліджувала О. Кохановська. 
Допоміжні репродуктивні технології були предметом дослідження переважно спеціалістів у 
сфері медицини, а з правового погляду їх розглядали, зокрема А. Головащук, Я.Р. Марко. 
Частково цього питання торкалася у своїй дисертаційній роботі і вітчизняна вчена Н. Г. Васильєва, 
досліджуючи реалізацію права людини на репродукцію методом сурогатного материнства. 
Однак питання репродуктивних прав потребує подальшого дослідження, особливо їх місця 
серед інших прав людини. 

Метою статті є дослідження репродуктивних прав як новітніх прав четвертого покоління.  
Виклад основного матеріалу. В епоху розвитку комп’ютерних, медичних, космічних та 

інших технологій вітчизняні та зарубіжні науковці заговорили про формування нового четвертого 
покоління прав людини, вкладаючи різний зміст у його поняття. Через стрімкий розвиток 
біомедицини та технологій на сьогоднішній день вичерпного переліку усіх прав четвертого 
покоління не існує, оскільки ще не всі новітні права повністю визнані міжнародною спільнотою 
та потребують належного нормативного врегулювання. Враховуючи розвиток новітніх 
технологій, на сьогоднішній день виникла потреба у визнанні репродуктивних прав, пов’язаних 
з правом людини на репродукцію (відтворення) собі подібних. А.О. Дутко та М.Р. Заболотна 
зазначають, що право на відтворення собі подібних належить до основних невід’ємних 
природніх прав людини. Основна мета репродуктивних прав особи полягає в можливості 
продовження людського роду [1, с. 258]. А.П. Головащук та Е.Е. Мухамєдова пропонують 
розглядати репродуктивні права як похідні від права на здоров’я, як немайнові права фізичної 
особи, які полягають у здатності людини вільно приймати рішення стосовно застосування 
допоміжних репродуктивних технологій, народження дитини, кількості та інтервалів між 
народженням дітей [2, с. 140]. Крім цього, репродуктивні права можуть додатково включати 
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право на лікування та профілактику безпліддя, на сурогатне материнство [3, с. 85]. Досить 
поширеною серед науковців думкою є те, що репродуктивні права займають особливе місце у 
системі конституційних прав та свобод людини. До структури репродуктивних прав увійшли 
елементи права на життя, на охорону здоров’я, на повагу до гідності, на свободу та особисту 
недоторканність, недоторканість приватного життя, на особисту та сімейну таємниці, які є 
нормами Конституції України та які закріплені в Цивільному кодексі України [4, с. 131]. О.О. Пунда 
зауважує, що виникає необхідність деталізувати конституційні положення, що стосуються змісту 
основних прав людини, та переведення їх у площину практичного правозастосування в 
повсякденному житті людини через її конкретні суб’єктивні права [5, с. 197]. На таку необхідність 
переосмислення конституційних прав та свобод людини і приведення їх у відповідність до 
сучасними реалій сьогодення наголошує О.В. Скрипнюк [6, с. 60]. 

Найчастіше репродуктивні права розглядають серед соматичних прав, пов’язаних з тілом 
людини. Ю.І. Турянський виокремлює групу репродуктивних соматичних прав людини: 1) право 
на безпечний і легальний аборт; 2) право на стерилізацію людини; 3) право людини на 
використання новітніх методів репродукції; 4) право на комерційне сурогатне материнство [7]. 
Серед науковців існує думка, що репродуктивні права слід виділяти серед інших прав людини як 
самостійні права. Так, наприклад, Р.О. Стефанчук пропонує вважати репродуктивні права як 
систему відокремлених особистих немайнових прав фізичних осіб, що забезпечують природне 
існування та спрямовані на здійснення їх репродуктивної функції, до якої входять: право на 
репродуктивний вибір; право на репродуктивне здоров’я; право на інформацію про 
репродуктивні права; право на таємницю реалізації репродуктивних прав; право на захист 
репродуктивних прав [8, с. 68]. Отже, базуючись на основних правах, репродуктивні права 
деталізують та доповнюють основні права. Вони спрямовані на захист невід’ємної гідності 
особистості. Поширені погляди, що репродуктивні права необхідно розглядати як «комплекс 
загальнолюдських прав та свобод», оскільки вони включають і право на життя, і право на охорону 
здоров’я, і право на освіту (статеве виховання), і право на особисту недоторканість та багато 
інших. Вони «забезпечують реалізацію основоположного невідчужуваного права людини на 
продовження роду – незалежно від статі, національності, сімейного стану та стану здоров’я, у 
тому числі права на охорону репродуктивного здоров’я, використання допоміжних 
репродуктивних технологій» [9].  

Т. Кириченко та Н. Старікова зазначають, що юридична природа репродуктивних прав 
має комплексний характер, і вони є лише похідними від особистих; вони не належать до 
природних прав, бо є породженням сучасного права [10, с. 96]. Оскільки репродуктивні права не 
входять до традиційної класифікації прав і свобод, вони повинні розглядатися у системі прав 
нового четвертого покоління прав людини.  

Як зауважує В.І. Чичерський, такий занадто широкий підхід до розуміння і трактування 
цих прав призводить до розмитості, унеможливлює визначення їх чіткої структури, сфери 
регулювання, змісту, обсягу, особливостей, принципів тощо. Тому вважає, що право на 
репродукцію (відтворення) – це право на продовження роду, яке належить до числа так званих 
«нових» прав людини – прав четвертого покоління, які стали у центрі громадської уваги лише на 
межі тисячоліть, в епоху глобальної переоцінки звичних нам цінностей. Реалізація людьми цього 
права забезпечує наступність поколінь і стійкий рух вперед у розвитку нашого суспільства і всієї 
цивілізації у цілому [11, с. 114]. На думку науковця, право людини на репродукцію слід 
розглядати як «відокремлене особисте немайнове право фізичної особи, що забезпечує її 
природне існування та його не можна ототожнювати чи вважати складовою інших прав, які хоча 
і взаємопов’язані, проте мають різний об’єкт, предмет правового регулювання, суть та 
призначення» [12, с. 57]. Репродуктивні права включають в себе невід’ємні права і свободи 
людини, які вже визнані в національних законодавствах, в міжнародних документах з прав 
людини та інших загальноприйнятих документах. Тому при визначенні юридичної природи 
репродуктивних прав, їх слід трактувати як різновид (підвид) особистих прав людини.  

Основи концепції репродуктивних прав було закладено в 1968 р. на Тегеранській 
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міжнародній конференції з прав людини [13]. У розділі XVIII «Права людини та планування сім’ї» 
зазначається, що « батьки мають право, яке відноситься до основних прав людини, приймати 
вільні та відповідальні рішення щодо числа та часу народження своїх дітей, а також право на 
відповідну освіту та інформацію щодо цього» (п. 3). Вперше офіційно про репродуктивні права 
було заявлено на Міжнародній конференції з народонаселення і розвитку (МКНР), що відбулася 
в 1994 р. в Каїрі [14]. Програма дій Каїрської конференції у п. 7.2 визначає репродуктивні права 
як частину основних прав людини. Репродуктивні права визнані законодавствами багатьох країн, 
у тому числі Міжнародною конвенцією про громадянські і політичні права, Конвенцією про 
ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок та Європейською конвенцією про права людини. 
У міжнародних документах репродуктивні права можна розглядати в рамках статті 12 
Міжнародного пакту про економічні, соціальні та культурні права, яка закріплює право на 
охорону здоров’я. Охорона репродуктивного здоров’я як частина права на охорону здоров’я 
була визначеною у пункті (f) статті 11 Конвенції ООН про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо 
жінок [15]. У цій Конвенції наголошується, щоб країни-учасниці забезпечили жінкам «доступ до 
медичного обслуговування, зокрема в тому, що стосується планування розміру сім’ї (ст. 12, п.1), 
доступ до послуг у галузі охорони здоров’я, включаючи послуги щодо прийняття рішення про те, 
скільки мати дітей і з якими інтервалами, а також доступ до інформації, необхідної для реалізації 
цих прав (ст. 14). Відповідно до Пекінської платформи «права жінок і права людини взагалі, 
включають їх право вільно і відповідально вирішувати питання, пов’язані з їх сексуальністю, 
включаючи сексуальне і репродуктивне здоров’я, вільні від примусу, дискримінації та 
насильства» [16]. Виходячи з цього положення, постає проблема забезпечення та охорони 
репродуктивних прав незалежно від статі, сексуальної орієнтації, гендерної ідентичності, 
гендерного самовираження, включно трансгендерних і небінарних осіб. 

Отже, репродуктивні права базується на загальних правах людини – це права людини, які 
захищаються на рівні національних законів, конституцій, регіональних і міжнародних договорів і 
спрямовані на захист гідності особистості. Однак, репродуктивні права не були визначені поки 
що в жодному з міжнародно-правових інструментів. Втім, слід зазначити, що в чинному 
українському законодавстві ця категорія прав також не отримала належного юридичного 
оформлення: відсутня дефініція «репродуктивні права», не сформульовані гарантії щодо 
реалізації прав чоловіків та жінок у сфері репродуктивної діяльності та репродуктивного 
здоров’я, не визначено відповідальності за порушення репродуктивних прав.  

Виходячи зі змісту Конституції України, Цивільного кодексу України, Сімейного кодексу 
України, Закону України «Основи законодавства України про охорону здоров’я», можна 
зрозуміти, що репродуктивні права є особистими немайновими правами фізичних осіб, що 
забезпечують їх природнє існування, однак жоден з цих актів не оперує поняттям «репродуктивні 
права» чи визначає особливості їх здійснення. Однак, слід зауважити, що в Україні неодноразово 
було здійснено спроби закріпити поняття «репродуктивні права» та покращити правове 
регулювання відносин у сфері їх реалізації. Ще у лютому 2004 року був зареєстрований проект 
Закону України «Про репродуктивні права та гарантії їх здійснення» [17], а у липні 2005-го – 
проект Закону «Про охорону репродуктивного здоров’я» [18], які викликали чимало дискусій, і 
як результат – їх відхилили та зняли з розгляду.  

На відміну від законодавства, визначення репродуктивних прав міститься в підзаконних 
актах. Так, наприклад, в Уніфікованому клінічному протоколі первинної, вторинної 
(спеціалізованої), третинної (високоспеціалізованої) медичної допомоги «Планування сім’ї», 
затвердженому Наказом МОЗ від 21 січня 2014 року, визначено, що «репродуктивні права 
ґрунтуються на визнанні фундаментального права усіх пар і окремих осіб на здійснення 
самостійного і відповідального вибору щодо кількості дітей, яких вони збираються мати і 
часу їх народження, тривалості часових інтервалів між пологами та доступі до інформації 
та засобів, необхідних для реалізації такого вибору, а також на визнанні права кожного 
індивідуума на досягнення найвищого рівня сексуального і репродуктивного здоров’я» [19]. 
Втім, це визначення не є новим, а є перекладом одного із пунктів Програми дій Міжнародної 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_042.
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конференції з питань народонаселення та розвитку, яка відбулася у 1994 році у Каїрі. 
Міжнародна конференція із народонаселення і розвитку було революційною ініціативою. Вона 
змінила уявлення про репродуктивне здоров’я і права людини. 

Сьогодні Україна переживає демографічну кризу, тому збереженню репродуктивного 
здоров’я та реалізації репродуктивних прав жінок і чоловіків держава повинна приділяти 
особливу увагу. На сьогоднішній день головним завданням України є наближення національного 
законодавства до міжнародних стандартів в контексті захисту репродуктивних прав та охорони 
здоров’я. Так, у січні 2022 року Кабінет Міністрів України вніс у Верховну Раду законопроєкт «Про 
допоміжні репродуктивні технології» (№ 6475) [20], який був розроблений з метою 
врегулювання організаційних та правових засад проведення лікувальних програм допоміжних 
репродуктивних технологій, зокрема методом сурогатного материнства. У квітні 2023 року у 
Верховній Раді був зареєстрований проєкт Закону «Про застосування допоміжних 
репродуктивних технологій та замінне материнство» (№ 6475-д), прийняття якого дасть 
можливість врегулювати загальні засади застосування допоміжних репродуктивних технологій в 
Україні та відносини, пов’язані із замінним материнством; забезпечити належний захист прав та 
законних інтересів громадян України та іноземців при застосуванні допоміжних репродуктивних 
технологій та замінному материнстві [21]. У цих законопрєктах містяться визначення та 
роз’яснення щодо умов та порядку застосування репродуктивних технологій в Україні, основні 
принципи їх застосування, напрями державної політики у цій сфері та у сфері замінного 
материнства. Обидва законопроєкти знаходяться лише на початковій стадії реалізації та 
потребують значних доопрацювань. Поки вони знаходиться на стадії обговорення, в Україні діє 
Уніфікований клінічний протокол 2014 року.  

У вересні 2015 року в рамках 70-ї сесії Генеральної Асамблеї ООН у Нью-Йорку відбувся 
Саміт ООН зі сталого розвитку до 2030 року. У центрі «Порядку денного 2030» – нові Глобальні 
цілі, серед яких – міцне здоров’я населення. Офіційна робоча група ООН у своєму підсумковому 
звіті рекомендувала «до 2030 року забезпечити загальний доступ до послуг з охорони 
сексуального та репродуктивного здоров’я, в тому числі для планування сім’ї, інформації та 
освіти, а також інтеграції репродуктивного здоров’я в національні стратегії і програми» [22]. 
Водночас у міжнародному законодавстві наголошувалось державам вжити заходів щодо захисту 
людей від гендерного насильства (ціль 5). Кожна людина має право самостійно приймати 
рішення, що стосуються їх сексуального та репродуктивного здоров’я, без насильства, примусу 
та дискримінації. 

Україна, як і інші країни-члени ООН, приєдналася до глобального процесу та 
зобов’язалась виконати до 2030 року 17 цілей та 86 національних завдань. Завдяки реалізації 
міжнародних стратегічних документів Україна досягла Цілей розвитку тисячоліття ООН, зокрема: 
зниження рівнів підліткової вагітності та штучного переривання вагітності шляхом забезпечення 
загального доступу до отримання якісних послуг у сфері репродуктивного здоров’я, зниження 
материнської та малюкової смертності. Політичним і стратегічним інструментом для реалізації 
міжнародних документів із розв’язання проблем репродуктивного здоров’я населення України, 
стали національні програми «Планування сім’ї 1995–2000», «Репродуктивне здоров’я 2001–
2005», Державна програма «Репродуктивне здоров’я нації» на період до 2015 року», 
Загальнодержавна програма «Репродуктивне та статеве здоров’я нації на  2017–2021 роки». 
Метою Програм є збереження репродуктивного та статевого здоров’я з дотриманням 
репродуктивних прав для досягнення благополуччя кожної людини, відтворення населення і 
сталого розвитку України [23].  

Україна вже ратифікувала основні міжнародні документи та прийняла низку 
національних документів у відповідності до сучасних міжнародних правових стандартів щодо 
забезпечення та реалізації репродуктивного здоров’я. Для того, щоб розширити права жінок і 
забезпечити їхню приватність в контексті репродуктивних прав, важливим кроком для України 
стала ратифікація у червні 2022 року Стамбульської конвенції [24], яка врегульовує репродуктивні 
права і відстоює інтерес жінки реалізовувати свої права. На ратифікацію цього документа в 
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Україні чекали із 2011 року. Відповідно до Конвенції, репродуктивні права – це права вільно 
приймати рішення та не зазнавати втручання щодо питань, які стосуються репродуктивного 
здоров’я жінок, а саме: питання абортів, штучних методів запліднення, використання 
контрацепції, проведення примусових медичних оглядів та доступу жінок до медицини, 
сурогатного материнства та контролю народжуваності.  

Висновки. Дослідивши міжнародні документи та законодавство України щодо 
репродуктивних прав, відзначимо, що визначення поняття «репродуктивні права» у них нечітке 
або зовсім відсутнє. Репродуктивні права поділяються на право на продовження роду та право 
на репродуктивне здоров’я. Право на продовження роду – особисте немайнове право фізичної 
особи. Реалізувати право на продовження роду фізична особа може через народження власної 
дитини як у природній спосіб, так і за допомогою допоміжних репродуктивних технологій. Право 
на застосування допоміжних технологій означає, що фізична особа може скористатися 
допоміжними репродуктивними технологіями відповідно до умов та порядку, визначених 
національним законодавством. Крім цього, фізична особа має право отримати усю необхідну їй 
інформацію про її репродуктивне здоров’я, що надає їй можливість вільно, на власний розсуд 
визначати свою поведінку у сфері приватного життя: коли і скільки народжувати дітей, інтервали 
між їх народженням, а також вирішувати: народжувати дітей у офіційно зареєстрованому шлюбі 
чи ні. 

Репродуктивні права – це самостійна група прав, яка включає у себе низку особистих 
прав, передусім – права на репродукцію (відтворення), яке є одним із небагатьох прав, які 
обумовлені природою людини – потребою до продовження роду. Однак це право не 
виокремлено ні у базових міжнародних документах ні у національних. Навколо цього права 
формуються інші права, які стосуються приватних інтересів фізичних осіб, а особливо жінок: 
права на вільне прийняття рішень щодо методів зачаття та народження або відмови від 
народження дітей, а також на охорону репродуктивного здоров’я, фізичну недоторканість, 
недоторканість особистого життя, на охорону особистої гідності тощо. Ці права вже визнані в 
національних законодавствах, в міжнародних документах з прав людини та інших 
загальноприйнятих документах. Однак в Україні окремі його елементи включено до різних 
нормативно-правових актів, зокрема положень Цивільного кодексу України, якими перед усім 
врегульовано особисті немайнові права, Сімейного кодексу України відносно права на 
материнство та батьківство. Враховуючи демографічну ситуацію в Україні, сьогодні на часі 
ухвалення спеціального закону щодо репродуктивного здоров’я нації на основі поданих до 
Верховної Ради законопроєктів. 
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The article is devoted to the study of human reproductive rights in the system of rights of the 

fourth generation, the formation of which is connected with scientific progress in the development of 
medicine and informatics. It is established that modern studies of the human right to reproduction 
(reproduction) are mostly considered through the prism of such broader concepts as "reproductive 
rights", "somatic rights", "biological rights". It was determined that in the structure of human somatic 
rights, as the rights of the new fourth generation, a significant group is occupied by reproductive rights 
related to human reproduction of future generations. It is emphasized that the main function of a 
person is the reproductive function, which is based on the natural desire to have a child. Attention is 
focused on the fact that one of the problems at present can be called the inability of people of 
reproductive age to conceive and give birth to a child naturally. Today, men and women have this 
opportunity thanks to the use of assisted reproductive technologies that arose with the development 
of biomedicine, which includes methods of artificial influence on reproduction, treatment of people 
from diseases that prevent the body from bearing and giving birth to a healthy child. The work 
established that one of the most important principles of reproductive rights is the principle of human 
freedom in choosing the method of exercising the right to reproduction. International and national 
legislation is based on the fact that every person has the right to voluntarily and freely make decisions 
about the birth of children, their number and intervals between births, using assisted reproductive 
technologies: termination of pregnancy, sterilization, use of contraceptives, methods of artificial 
insemination, etc. It was revealed that the state of implementation of assisted reproductive 
technologies in Ukraine today is characterized by a special need of the population. The analysis of 
regulatory and legal documents of Ukraine, international treaties on the protection of human 
reproductive health, in particular the treatment of infertility with the help of programs of auxiliary 
reproductive technologies, was carried out. It was established that the legal framework is outdated, 
that is, it does not correspond to the modern, innovative scientific realities of modern Ukrainian 
society, and is mostly permissive in nature. It is considered expedient to initiate the development and 
adoption of a special law in the Verkhovna Rada of Ukraine, which would clearly define the concept of 
"reproductive rights", establish the scope of these rights, and establish the obligations and 
responsibilities of subjects for violations of reproductive rights. 
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